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議会運営委員会会議録 

 

令和７年１１月１３日 木曜日 

  午前１０時００分開議 

  午前１０時２３分閉議（実時間２３分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．１２月定例会の運営について 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

副委員長  田 方 芳 信 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  北 園 武 広 君 

委  員  谷 口   徹 君 

委  員  橋 本 幸 一 君 

委  員  深 田 浩 介 君 

委  員  村 川 清 則 君 

委  員  山 本 敬 晃 君 

議  長  髙 山 正 夫 君 

 

※欠席委員 成 松 由紀夫 君 

山 本 幸 廣 君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 総務企画部長     田 中   孝 君 

 財務部長       松 川 由 美 君 

 議会事務局長     梅 野 展 文 君 

  議会事務局議事調査係長 松 﨑 広 平 君 

                              

○記録担当書記     松 﨑 広 平 君 

            荒 木 朋 美 君 

 

（午前１０時００分 開会） 

○副委員長（田方芳信君） 皆さん、おはよう

ございます。（｢おはようございます」と呼ぶ

者あり）それでは、ただいまから議会運営委員

会を開会いたします。 

                             

◎１２月定例会の運営について 

○副委員長（田方芳信君） まず、１、１２月

定例会の運営についてを議題とし、（１）付議

案件の（イ）委員長報告８件について説明を求

めます。 

○議会事務局長（梅野展文君） 皆様、おはよ

うございます。（｢おはようございます」と呼

ぶ者あり）議会事務局の梅野でございます。そ

れでは、（イ）委員長報告８件につきまして御

説明を申し上げます。以降、着座にて御説明を

させていただきます。 

 本件につきましては、さきの９月定例会にお

いて、各特別委員会及び４常任委員会に付託さ

れておりました令和６年度八代市一般会計及び

特別会計歳入歳出決算議案８件について、去る

１１月１１日までにその審査が終了した旨、各

委員長から審査報告書が参っておりますので、

この審査の経過並びに結果について、開会日に

委員長報告の後、質疑、討論、採決が行われる

こととなります。 

 説明は以上でございます。 

○副委員長（田方芳信君） ただいま説明が終

わりましたが、何か質疑等はございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（田方芳信君） 次に、（ロ）市長

提出案件２１件について説明を求めます。 

○総務企画部長（田中 孝君） 皆さん、おは

ようございます。（｢おはようございます」と

呼ぶ者あり）総務企画部の田中でございます。

よろしくお願いいたします。それでは着座にて

説明させていただきます。 

 それでは、タブレットの令和７年１２月定例

会提出予定議案を御覧ください。 

 今回の１２月定例会の開会日に提出を予定し
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ております議案は、予算議案が７件、事件議案

が６件、条例議案が８件の合計２１件でござい

ます。まず、予算議案７件につきましては、松

川財務部長が御説明いたします。 

○財務部長（松川由美君） 皆様、おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）財務部、松川でございます。それでは、

今回１２月定例会に提案を予定しております予

算議案７件につきまして、説明させていただき

ます。 

 失礼して着座にて説明させていただきます。 

 まず、議案第１０６号・令和７年度八代市一

般会計補正予算・第９号でございます。補正予

算の総額は１５億９２１０万円でございまし

て、その内訳は、主な事業のくくりで申し上げ

ますと、令和７年８月大雨災害関連事業としま

して１０億２５６４万円、八代市重点戦略関連

事業として１億１７４６万円、国・県補助金等

活用事業として２億５９６９万円、通常の補正

対応分として１億８９３１万円、また、その他

としまして、予算を伴わないものになりますけ

れども、令和８年度当初より事業を開始する案

件のうち、３月定例会での議決では事業実施に

支障を来すおそれのある案件につきましての債

務負担行為の設定を３４件、指定管理制度導入

に伴います債務負担行為の設定を１件、また、

林道施設災害復旧事業（豪雨災害）などの繰越

明許費の設定２４件と変更３件がございます。 

 それでは、主な政策的事業について説明いた

します。 

 まず、令和７年８月大雨災害関連事業の内容

としましては、早期営農再開支援事業（８月大

雨）で、本年８月の大雨で被災した農業者に対

する種子種苗等の生産資材調達及び追加施肥―

―肥料でございますけれども、などの環境整備

に対する補助金として４億８７８７万円。災害

廃棄物処理事業（８月大雨）で、泉町下岳地区

等などの被災箇所から撤去した土砂混じりの瓦

礫処分経費として２億４３００万円。それから

文化財災害復旧事業（８月大雨）で、同じく８

月の大雨で被災した松井家墓所及び平山瓦窯跡

の復旧に要する経費１億１０５万円など６事業

分でございます。 

 次に、八代市重点戦略関連事業の内容としま

しては、私立保育所保育事業、それから施設型

給付事業、地域型保育給付事業の３事業で、国

の公定価格改定による私立保育所等に対する給

付費の追加経費として、１億１７４６万円でご

ざいます。 

 次に、国・県補助金等活用事業の内容としま

しては、土地改良施設突発事故復旧事業で、不

具合が確認されました八代南部排水機場のポン

プ２基及び硴原排水機場のエンジン１基の整備

工事経費として１億８８４３万円。それから、

林道施設災害復旧事業で令和４年及び令和６年

に被災した林道２路線の復旧経費３１００万円

など６事業分でございます。 

 また、通常の補正対応分としましては、遙拝

八の字広場管理運営事業で、広場内に設置して

あります常設トイレへのスロープを整備する経

費として１８００万円など３事業分でございま

す。 

 また、その他の債務負担行為の設定のうち主

な内容は、番号制度導入事業で、マイナンバー

カード、電子証明書更新などを行う特設窓口の

業務委託経費について、令和７年度から９年度

まで総額７５８４万８０００円。また、同特設

窓口業務委託に伴う住民基本台帳ネットワーク

システム機器のリース料について、令和７年度

から１２年度まで総額４９６万４０００円。図

書購入事業で、小・中・特別支援学校の図書貸

出しシステム経費につきまして、令和７年度か

ら１３年度まで総額２８７１万円。博物館管理

運営一般事務事業で博物館清掃業務に係る経費

について、令和７年度から１０年度まで、総額

１８２４万円などでございます。 
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 以上が、議案第１０６号・令和７年度八代市

一般会計補正予算・第９号の概要でございま

す。 

 次に特別会計でございます。 

 議案第１０７号、令和７年度八代市国民健康

保険特別会計補正予算・第２号で、補正額は１

０５４万９０００円です。これは全額国民健康

保険事務事業でございまして、令和８年度から

創設されます子ども・子育て支援金制度に係る

システム改修経費について補正するものでござ

います。あわせて、新年度の契約に必要な債務

負担行為を２件設定しております。 

 次、議案第１０８号・令和７年度八代市後期

高齢者医療特別会計補正予算・第１号でござい

ます。補正額は５１６万７０００円です。これ

は全額徴収事業でございまして、こちらも国民

健康保険特別会計同様、令和８年度から創設さ

れます、子ども・子育て支援金制度に係るシス

テム改修経費について補正するものでございま

す。 

 次、議案第１０９号・令和７年度八代市診療

所特別会計補正予算・第１号でございます。本

特別会計では、新年度の契約に必要な債務負担

行為を１件設定しております。 

 続きまして、企業会計でございます。 

 議案第１１０号・令和７年度八代市水道事業

会計補正予算・第２号でございます。本会計も

新年度の契約に必要な債務負担行為を１件設定

しております。 

 次に、議案第１１１号・令和７年度八代市簡

易水道事業会計補正予算・第２号で、補正額は

３００万円です。これは配水及び給水費で、今

年９月、市内で六価クロムが水質基準を超過し

たことに伴い、仮設配水管布設工事や突発修繕

が増加したため、今後見込まれます修繕料につ

いて補正するものでございます。あわせて、新

年度の契約に必要な債務負担行為を１件設定し

ております。 

 最後に、議案第１１２号・令和７年度八代市

下水道事業会計補正予算・第５号でございます

が、本会計でも新年度の契約に必要な債務負担

行為を２件設定しております。 

 以上が１２月定例会開会日に提出予定の予算

議案７件でございます。財務部からは以上でご

ざいます。 

○総務企画部長（田中 孝君） 続きまして、

事件議案６件と条例議案８件につきまして御説

明をいたします。 

 まず、事件議案でございます。 

 議案第１１３号・訴えの提起については、旧

市立病院跡地の一部において、新たに住居不明

の相続人１名がいることが判明したため、不在

者財産管理人に対する時効取得の所有権移転登

記手続請求事件に関して訴えを提起することに

ついて、議会の議決を求めるものです。 

 議案第１１４号・熊本県市町村総合事務組合

の共同処理する事務の変更及び規約の一部変更

については、同組合が共同処理する交通災害見

舞金に関する事務から脱退する自治体が出たこ

とにより、同組合規約を一部変更することにつ

いて、地方自治法の規定により議会の議決を求

めるものです。 

 議案第１１５号と議案第１１６号は市道路線

の廃止と認定についてで、国道３号の拡幅工事

で新設された歩道の供用開始に伴って、市道日

奈久竹ノ内町３号線を一旦廃止し、起点終点を

変更して再度認定することについて、議会の議

決を求めるものです。 

 議案第１１７号と議案第１１８号は、いずれ

も指定管理者の指定についてで、八代市立希望

の里たいようの指定管理者を社会福祉法人八代

社会福祉事業団に、また、八代市がらっぱ広場

の指定管理者をまちなか活性化協議会とするこ

とについて、議会の議決を求めるものです。 

 次に、条例議案でございます。 

 議案第１１９号の八代市支所及び出張所設置
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条例の一部改正につきましては、令和２年７月

豪雨で被災し現在仮設庁舎となっている坂本支

所について、設置場所を移転し新しい支所庁舎

の供用を開始するに当たって、所要の改正を行

うものです。 

 議案第１２０号・八代市振興センター条例の

一部改正については、坂本地域福祉センターの

供用を廃止し、新たに当該施設を八代市振興セ

ンター坂本として供用開始するに当たって、所

要の改正を行うものです。 

 議案第１２１号・八代市コミュニティセンタ

ー条例の一部改正については、令和２年７月豪

雨で被災し、現在、坂本地域福祉センター内に

設置しております坂本コミュニティセンターに

ついて、坂本支所新庁舎内に移転し供用を開始

するに当たって、所要の改正を行うものです。 

 議案第１２２号・八代市坂本地域福祉センタ

ー条例の廃止については、坂本地域福祉センタ

ーの供用を廃止するに当たって関係条例を廃止

するものです。 

 議案第１２３号・八代市立坂本診療所条例の

制定については、坂本支所新庁舎内に新たに市

立診療所を設置するに当たり、施設の設置及び

管理に関する条例を制定するものです。 

 議案第１２４号・八代市立保育園の設置及び

管理に関する条例の一部改正については、市立

宮地さくら保育園を今年度末で閉園することに

伴い、所要の改正を行うものです。 

 議案第１２５号・八代市乳児等通園支援事業

の設備及び運営に関する基準を定める条例の制

定については、児童福祉法の一部改正により新

たに創設された乳児等通園支援事業、通称こど

も誰でも通園制度について、当該事業の設備及

び運営に関する基準を条例で定めるものです。 

 議案第１２６号・八代市営住宅設置管理条例

の一部改正については、坂本町に市営住宅を新

たに設置するに当たって、所要の改正を行うも

のです。 

 最後に、議案以外の諸報告としまして、報告

第１４号・専決処分報告書の報告を予定してお

ります。 

 以上が、１２月定例会の開会日に提出を予定

しております予算議案７件、事件議案６件、条

例議案８件の概要でございます。どうぞよろし

くお願いいたします。 

○副委員長（田方芳信君） 説明が終わりまし

たが、何か質疑等はございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（田方芳信君） 次に、（ハ）先議

案件はありませんか。 

○総務企画部長（田中 孝君） 今回はござい

ません。 

○副委員長（田方芳信君） 次に、（２）請

願・陳情について説明を求めます。 

○議会事務局長（梅野展文君） それでは、

（２）請願・陳情について御説明申し上げま

す。 

 現在までに受理いたしました請願・陳情はご

ざいません。 

 なお、委員会への参考送付分といたしまし

て、協議事項レジュメに記載のとおり、一般社

団法人日本教材備品協会会長から、学校教材備

品の計画的な整備推進についてのお願い、ま

た、熊本県医療介護福祉労働組合連合会執行委

員長から、安全・安心の医療・介護提供体制を

守るため、すべてのケア労働者の処遇改善につ

なげる報酬１０％以上の引上げを求める陳情及

び介護保険制度の抜本改善、大幅な処遇改善を

求める陳情並びに夜勤規制と大幅増員で安全・

安心の医療・介護の実現を求める陳情の３件、

八代地方法人会会長から、令和８年度税制改正

に関する提言について、以上５件を受理いたし

ております。詳細につきましては、タブレット

端末にて御確認いただければと存じます。 

 説明は以上でございます。 

○副委員長（田方芳信君） 説明が終わりまし
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たが、何か御質問等はございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（田方芳信君） 次に、（２）市長

追加提出予定案件７件について、説明を求めま

す。 

○総務企画部長（田中 孝君） 追加提出予定

議案でございますが、閉会日に人事議案７件を

予定しております。議案第１２７号から議案第

１３３号までの人権擁護委員候補者の推薦につ

いての７件は、人権擁護委員のうち７人が令和

８年３月３１日をもって任期満了となりますこ

とから、法務大臣に委員候補者を推薦すること

について議会の意見を求めるものです。 

 以上が、追加提出予定の議案７件でございま

す。よろしくお願いいたします。 

○副委員長（田方芳信君） 説明が終わりまし

たが、質疑等はございませんか。 

○委員（大倉裕一君） 追加予定議案の人権擁

護委員さんですけど、７名の方のうち何名が新

人予定とか継続予定とかといったところは、現

段階で報告していただくことってできますか。 

○総務企画部長（田中 孝君） 現段階ではま

だそこは調整中ということで、今の段階では申

し上げることができないということで御理解い

ただければと思います。 

○副委員長（田方芳信君） ほかありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（田方芳信君） 次に、（３）会期

の決定について協議いたします。 

 まず、招集日について報告を求めます。 

○総務企画部長（田中 孝君） 招集日につい

ては、１１月２８日金曜日にお願いしたいと思

います。どうぞよろしくお願いいたします。 

○副委員長（田方芳信君） それでは、会期日

程につきましてはいかがいたしましょうか。 

○委員（大倉裕一君） 委員長腹案でお願いし

ます。 

○副委員長（田方芳信君） それでは、委員長

腹案をタブレット端末で御確認ください。 

 念のため、書記より説明いたさせます。 

○議会事務局議事調査係長（松﨑広平君） 皆

さん、おはようございます。（｢おはようござ

います」と呼ぶ者あり）議事調査係の松﨑で

す。１２月定例会日程委員長腹案について、着

座にて説明させていただきます。よろしいです

か。 

○副委員長（田方芳信君） はい。 

○議会事務局議事調査係長（松﨑広平君） 招

集日は１１月２８日金曜日、１０時から本会議

開会でございます。翌週、１２月１日月曜日午

前１０時に、質疑・一般質問の通告締切りとな

ります。週明け１２月９日火曜日から１２日金

曜日までの４日間、１０時から質疑・一般質問

となっております。 

 続きまして、委員会の日程について御説明さ

せていただきます。 

 委員会の日程は４日間となっております。１

５日月曜日１０時より、第１委員会室にて災害

対策等に関する特別委員会開催でございます。

１６日火曜日１０時より、第１委員会室にて企

業誘致等に関する特別委員会開催でございま

す。１７日水曜日１０時より、１日２委員会同

時開催でございまして、第１委員会室にて建設

環境委員会、第２委員会室にて経済企業委員会

開催でございます。１８日木曜日１０時より、

こちらも１日２委員会同時開催でございまし

て、第１委員会室にて文教福祉委員会、第２委

員会室にて総務委員会開催でございます。 

 最後に、２３日火曜日１０時より本会議を開

催しまして閉会となっており、会期は２６日間

となっております。 

 続きまして、議会運営委員会、全員協議会、

各派代表者会の予定について御説明させていた

だきます。 

 １１月２８日金曜日９時より議会運営委員
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会、９時３０分より全員協議会開催予定でござ

います。１２月９日火曜日、本会議終了後、各

派代表者会開催予定でございます。１１日木曜

日、本会議終了後、議会運営委員会開催予定で

ございます。１２月２３日火曜日、９時より議

会運営委員会、９時３０分より全員協議会開催

の予定でございます。 

 以上、御説明とさせていただきます。 

○副委員長（田方芳信君） ただいま説明が終

わりましたが、御意見などありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（田方芳信君） それでは、会期に

ついてお諮りいたします。 

 １２月定例会の会期は１１月２８日から１２

月２３日までの２６日間とし、質疑・一般質問

については１２月９日から１２月１２日の４日

間、委員会については１２月１５日から１２月

１８日までの４日間とすることに御異議ござい

ませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（田方芳信君） 御異議なしと認

め、そのように決しました。 

 執行部におかれましては、ここで退室を願い

ます。 

（執行部 退室） 

○副委員長（田方芳信君） 次に、（４）その

他、定例会の運営について何かございません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

                             

◎その他 

○副委員長（田方芳信君） なければ、次に、

３、その他、何かございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（田方芳信君） ほかに何もなけれ

ば、以上で議会運営委員会を閉会いたします。 

（午前１０時２３分 閉会） 
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